

小女子登上樟空崙山

採訪編著：太順診所 曾錦元醫師
 受訪者：國峯眼科診所 黃子芸醫師

對於登山以往她是敬謝不敏，感覺那是男人的運動，再者她很怕皮膚曬黑，但是自2009年起多次在高雄市醫師公會會誌讀到許多精采的登山文章，令人嚮往，她遂下定決心參加2010年7月4日的溪頭樟空崙山登高之旅。連續柒個小時遊走於鹿谷鄉溪頭的五座山頭，毫髮無傷，使她信心倍增，心靈充實，不僅欣賞到茶園之美及深山花朵的艷麗，更見識到溪頭千萬竿竹林的壯盛，特別寫下此文和女性同儕分享，也記錄下筆者對女性登山者的一次觀察，她說勤練瑜珈術後，腳力強化不少。

本次拜訪的山嶺是樟空崙山（1520公尺），大崙頭山，貓空望山，志騰山，竹崙山，五座相連的山頭，它們位於鹿谷鄉的西南邊，東望可見溪頭森林遊樂區，南望可見杉林溪遊樂區。當天清晨6時由高雄出發，依計劃準時於早上9點到達溪頭地區「大石公」登山口，大石公是一塊獨立的大片麻岩，長8公尺高3公尺（見圖一），有如天外飛來石，橫躺於路旁，為甚麼不叫大石婆，當然是



圖一：大石公



圖二：竹林中小憩

華人重男輕女的觀念作遂。一行63人的大登山隊往上開走，一階階石梯穿梭於萬竿孟宗竹之中（見圖二），日據時代日本人所繪的「台灣案內圖」，鹿谷溪頭是唯一標榜竹林欣賞



圖三：東亞旅行社台灣支部，1942(本圖藏於國立台灣歷史博物館)

的遊覽區，圖面上就只畫竹子的簡圖（見圖三）。孟宗竹是鄭成功時代由華人引進，孟宗是三國時代的人物，在吳國當官，歷經孫權、孫亮、孫休三代吳國皇帝，是個孝子，當年冬天不產筍，為孟宗母親診病的醫師竟然開出「筍湯」這個處方，事母至孝的孟宗因為冬天無筍淚灑竹園，竟然在冬天的時刻長出筍子，孟宗之母得以病癒，孟宗也被後代列為華人24孝之一，會產冬筍的新品種就被命名為孟宗竹，孟宗以台語發音為「MIERN-

TSON」，但鹿谷鄉當地人皆發音為「MOUZIA」，是泉州音呢？還是樟州音呢？還是古老的福建土音，有待考證。

熾熱的太陽被阻於竹林梢之外，陽光穿過竹竿間隙形成一道一道光芒，她幻化成武藝高超的俠女，足點竹尖，腳蹬竹幹，悠遊於竹的世界，稍事喘氣小休時，筆者不覺吟出「獨坐幽篁裏，彈琴復長嘯。深林人不知，明月來相照」（唐，王維，竹里館），山徑兩旁紅的鳳仙花不時相隨，紫色的倒地蜈蚣花有如清純少女，（見圖四），溪頭秋海棠花有如美艷熟女（見圖五），罕見的車前子之花更是令人驚艷（圖六）。

1686年清朝收納台灣後，官逼民反，先有朱一貴事件，1788年又有林爽文事件，林爽文一度自稱「順天皇帝」，是天地會的地方領袖，後來兵敗被砍頭示眾，最後被俘的地點就在臨近的鹿谷鄉小半天，相同的竹林，



圖四：倒地蜈蚣的紫色小花



圖五：溪頭秋海棠



圖六：車前子的紅色花

不同的時空，不同的心境，我的是舒緩而當年林爽文的是哀悽、雄壯，反抗前，林爽文必定曾經來本地賞玩，否則怎麼會在軍事失利時選擇此區，築寨負隅抵抗？，台灣的一次農民起義又告失敗。

清朝時期鹿谷鄉叫羌仔寮，1895年日本人領有台灣島，把羌看做是鹿，遂將本地改為鹿谷，根據考古專家的研究鹿谷鄉的初鄉遺址有三、四千年的歷史，初鄉的古地名叫粗坑，位於鹿谷鄉的北部，早期有鄒族

及布農族在此地生衍，漢人進入此區後，原住民越過山嶺移往台灣東海岸。清朝時期台灣總兵吳光亮以鹿谷鄉為起點修築八通關古道，可以通達花東海岸，所以鹿谷鄉二百年以上古蹟處處可見。日本時代的演習林更化為台大溪頭實驗林場，以後發展為全台灣知名的溪頭森林遊樂區。

早上的行程一直穿梭於竹林之中，漸次往高處爬，這個時節，幾乎見不到竹筍，處處可見「禁止盜採竹筍，違者重罰」的告示牌，據說孟宗竹在生長期一天可長一公尺，農夫清晨工作時不經意隨手將斗笠懸掛在幼竹上，待傍晚收工時遍尋不著斗笠，才發現已在身手不可及的高度。早上10:30，可能不是蟲、鳥活動時間，因此在竹林之中很少聽見鳥叫蟬鳴，。跨越零星的殘存闊葉林，終於在早上11:00到達樟空崙山三角點（1520公尺），四方山頭皆是茶園，沿坡而種，成一層一層等高梯狀，哇！這個怎能做水土保持呢，壯觀的景色之下暗藏著生命的無奈，每年颱風季節溪頭的茶農皆有人為土石流所埋，苛政猛於虎，明知山有虎偏向虎山行，為了採茶只好在險峻的高山討生活，有時得寸進尺，不顧水土保護與山爭地（見圖七），山坡上的茶園有許多基地已經被掏空。

整個鹿谷鄉的茶種分別是凍頂烏龍茶65%，金萱茶15%，翠玉15%，

其他品種5%，各家茶園所在的高度不一樣，溫度、濕度也有少許不同，只能選擇自家茶園合適的茶種。茶樹屬於山茶科，山茶花屬原產地為中國的雲南，四川及西藏。清朝咸豐5年（1855年），羌仔寮（鹿谷鄉古地名）的林鳳池先生，遠赴福建應科舉之考，高中舉人，感念鄉人贊助旅費，自武夷山帶回36株烏龍茶苗回饋鄉里，12株植於羌仔寮凍頂山，12株植於小半天，其他山頭12株，結果只有凍頂山的植株存活，歷經150年的經營，終於打出凍頂烏龍茶的金字招牌，台灣品茗人士大多認為阿里山高山茶排名第一，溪頭凍頂烏龍茶次之，這個情形也反應在買賣價錢上面。

本次參加人數有63人，行程緩慢，中午大伙只得於山路旁進用午餐，你送我一片蘋果，我回贈以數顆櫻桃，山上的午餐雖簡易，但是透過互相的饋贈，更加強了醫師間的友誼，平常看診時日，各人忙各人的，根本沒有時間聯誼，而登山活動十幾小時的相處，常常可以發現每個人隱藏在內心深處的優點。

下午1時終於抵達大崙頭山，除了大片的茶園以外，可以見到許多銀杏樹。銀杏又叫公孫樹、白果樹，外國人叫它maiden hair tree。（少女之髮），是冰河時期孑遺植物，現代考古學者可以見到銀杏樹化石。銀杏

樹僅見於東亞日本最多，台灣偶見。春夏兩季葉子為綠色，秋天轉為金黃色，冬天落葉只見禿樹枝令人感受四季更迭，春女多思，秋士多愁，銀杏樹最能感受此種情懷，民國79年（1990年）左右，溪頭大崙頭山的農戶，以孟宗竹大量死亡為藉口，除掉山坡地上的孟宗死竹，大量改種烏龍茶，此處海拔1250到1500公尺，終年雲霧飄渺，土壤、溫度非常適合茶樹栽培，但是茶樹的種植違反水土保持法，農民只好在茶園中混植銀杏樹，



圖七：山坡上的茶園



圖八：銀杏樹與茶園



圖九：孟宗竹長滿整座山頭

以符合法令，無心種杏杏成林，反而形成東南亞最大銀杏林區（見圖八）。

大崙頭山之後我們又繼續行走於稜線之上，林務局在貓空望山山頭興建了展望台，遠望別座山頭孟宗竹林，細如綠髮（見圖九），最後再遊走於志騰山的竹林中，回到登山口已

經是下午5時，晚餐準備吃竹筍風味餐。鹿谷三寶是孟宗竹，凍頂烏龍茶、溪水、賞竹就一定選擇溪頭的山林，此行感謝林中偉先生提供許多有關溪頭的人文歷史、地理典故，林先生是鹿谷在地人，也欣賞到王欽程醫師及李文棟醫師的風趣，也知道李文棟醫師是滑雪高手，許家安醫師是高市醫師公會的跳傘專家，黃孟稔醫師一路上在遊覽車上展露職業級的歌喉，高市醫師登山隊不只帶領大家與山林對話，也提供機會與有品味的醫師前輩對話，登山活動更吸引馬遠成醫師全家大小遠從加拿大趕回來參加，太好了，小女子黃子芸醫師能、醫師公會其他女醫師也一定能，歡迎醫師公會其他女會員一起來參加登山活動。

紅燈與警察

◎李剛領醫師提供

之一

警察把一位騎機車的先生攔下。警察：「先生！你沒有看到紅燈嗎？」

騎士：「有啊。」警察：「那你為什麼還闖過來？」

騎士：「歹勢啦，我沒看到你躲在這裡！」

之二

一位騎機車的小姐，闖紅燈左轉，被站在路口的警察吹哨子攔下來。

警察：「Ho!妳很不尊重我喔。我站在這裡，妳還這樣想騎過去！」

小姐：「對不起！對不起！我不是故意的，我真的沒注意到您站在這裡……」